

## НАШИ ЮБИЛЯРЫ

### К 80-летию Владимира Соломоновича Библера

Редакционная коллегия "Одиссея", обращаясь к В.С. Библеру с поздравлениями в связи с его 80-летием, горячо желает ему здоровья и дальнейшей плодотворной деятельности. Уместно вспомнить, что само название нашего альманаха было в свое время предложено В.С. Библером; многих сотрудников и авторов "Одиссея" связывают с юбиларом не только научные, но и дружеские отношения. А о том, что значит В.С. Библер для отечественной философии и культуры, сказал А.В. Ахутин в публикуемом ниже тексте приветствия, с которым он, по поручению ректора РГГУ Ю.Н. Афанасьева, обратился к Владимиру Соломоновичу на его чествовании в дружеском кругу.

Дорогой Владимир Соломонович!

Удивление, говорили древние, начало философии. Трудно не начать философствовать, думая о Вас.

Как, в самом деле, Вы возможны?

Как можно было не только жить, но и стать настоящим философом в это время, в этой стране? Как можно было стать философом, то есть думать глубоко и радикально, когда простейшая мысль несла в себе смертельную опасность? Как можно было снова и снова затеивать игру и муку мысли в стране, которая, казалось, мыслить навсегда отвыкла и которая старательно вытравляла мысль - в котлах идеологических чисток, под шинами "черных марусь", в фронтовых окопах, среди партсобраний, политучеб, субботников, воскресников и прочих покорении целины?

Философия, говорят философы, есть свидетельство и плод высшей свободы и высшей ответственности человеческого духа. Как удалось Вам в условиях тотальной несвободы обрести и сохранить ту степень внутренней свободы, которая дает мысли философский размах, философскую изначальность и самостоятельность? Как в круговой поруке коллективного двоемыслия удалось Вам сохранить одинокое достоинство собственной мысли? Как в реве толп, монотонной демагогии вождей, криках ненависти Вы расслышали негромкий диалог, тающийся в началах вещей, - диалог, которым неведомо для себя уже охвачен мир и благодаря которому он имеет шанс продолжиться? Как можно было в эпоху неслыханных войн, катастрофических переворотов, восстания масс и падения индивидуальности увидеть, что здесь и сейчас в средоточие человеческого бытия входит мир живой культуры?

Изначальная самостоятельность мысли, достоинство внутренней свободы и культура истинного европейца - вот три источника и три составные части Вашей философии и Вашей личности. Это вводит Вас в

круг последних интеллигентов 20-х годов, перекликавшихся в наступившей тьме "веселым именем" Пушкина. Это связывает Вас с благородным поколением шестидесятников.

Ваши друзья, коллеги, ученики знают на собственном опыте, что свободный человек делает всех вокруг себя свободными.

Вы приняли жизнь всерьез, и жизнь приняла Вас всерьез. Трагедия быта не менее трагична, чем трагичность исторического бытия. Сегодня, в день Вашего 80-летия, мы от всей души желаем Вам стойкости и силы. Пусть тот внутренний дух, который давал Вам силы жить, мыслить и страдать, не оставляет Вас.

## Елеазару Моисеевичу Мелетинскому — 80 лет

Дорогой Елеазар Моисеевич!

От всей души поздравляю Вас со славным юбилеем. За Вашими плечами огромный и очень непростой жизненный опыт, включая войну и сталинский концлагерь, - испытания, которые нимало не поколебали ваш характер, редкостную доброту и благожелательное отношение к людям. За последние полстолетия Вы создали целую серию капитальных исследований в области исторической поэтики, фольклористики, истории литературы, включая такие жанры, как волшебная сказка, эпос, рыцарский роман. Особое внимание Вы уделяете применению сравнительного метода к истории этих и иных форм словесности. Универсальный подход к проблемам исторической поэтики органично сочетается в Ваших трудах с вдумчиво углубленным проникновением в своеобразие отдельных феноменов литературы. Среди множества Ваших научных творений особое место принадлежит такому классическому исследованию, каким, несомненно, является "Поэтика мифа" (1976). В этой книге в гармоничной уравновешенности представлены основополагающие признаки мифологии как системы мирозерцания, ведущие направления в изучении мифов и, наконец, влияние мифологии на художественную литературу нового времени. Тем самым пластично и убедительно раскрыта связь времен в истории художественного сознания человечества.

Ваше интенсивное и плодотворное научное творчество, по праву поставившее Вас в первый ряд филологов мирового класса, за последние годы было дополнено деятельностью руководителя Института высших гуманитарных исследований Российского государственного гуманитарного университета. То, что в состав научного коллектива Института удалось собрать многих ведущих гуманитариев — филологов, искусствоведов, историков, философов, в первую очередь объясняется высочайшим авторитетом его директора — крупнейшего ученого и замечательного человека. Этот институт и, в особенности, организуемые им семинары и конференции, служат центром притяжения гуманитариев разных специальностей и поколений. Эту же функцию выполняет и созданный Вами журнал "Arbor mundi" ("Мировое древо"), который уже завоевал заслуженный авторитет.

Мы дружим с Вами, дорогой Елеазар Моисеевич, уже много лет, и я с неизменной радостью и благодарностью храню память о наших встречах и беседах. Я видел Вас в разных ситуациях, но ни

разу — во гневе или с резкими словами на устах, что вовсе не противоречит Вашей принципиальной нравственной позиции. Всем, кто сотрудничает с Вами, Вы внушаете любовь и глубочайшее уважение.

Будьте и впредь бодры и мужественны, каким Вы оставались и в периоды невзгод, и в моменты научных озарений и дружеского общения.

Неизменно любящий Вас.

*А.Я. Гуревич.*

22 октября 1998 г.

## Юрию Львовичу Бессмертному - 75 лет

15 августа 1998 г. исполняется 75 лет доктору исторических наук Юрию Львовичу Бессмертному. Очень трудно в двух словах оценить творческую деятельность и личность любого ученого. Но, наверное, у каждого историка есть свой собственный почерк, присущий только ему личный темперамент. Как сегодня воспринимается все то, что привычно связано для нас с именем Ю.Л. Бессмертного? Для многих из нас его имя связывается с признанной у нас и за рубежом школой А.И. Неусы-хина. В той особой духовной и нравственной атмосфере, которую создал в отношении науки этот крупнейший советский историк, только благоволивое отношение к науке, беззаветное ей служение и профессиональная честность были критериями принадлежности к цеху настоящих историков. Ю.Л. вышел из плеяды многочисленных учеников А.И. Неусыхина и унаследовал многие качества своего учителя. Глубокая основательность и серьезность в работе, доходящая до пределов совершенства тщательность и любовь к источниковедческому анализу - те черты его исследовательского таланта, которые прочитываются почти в каждом его труде. Ю.Л. любит повторять, что источниковедение - альфа и омега научной работы историка. Разработанные им в его работах по демографической и социально-экономической тематике оригинальные методики анализа источников снискали ему заслуженную репутацию истинного исследователя. Его первая монография - "Феодальная деревня и рынок в Западной Европе" была посвящена актуальнейшим теоретическим проблемам социальной перестройки феодального общества в XII-XIII вв. Эта работа, основанная на аутентичных западноевропейских источниках, была высоко оценена отечественными и зарубежными (Л. Женико, Р. Фоссье) специалистами. В этой книге ярко проявился его исследовательский талант - мастерское владение источниковедческим анализом, широта обобщений, системный и комплексный характер анализа исследуемых явлений. Интересы Ю.Л. развивались далее в направлении изучения демографической истории, которая в 70-80-е годы была одним из наиболее перспективных и оригинальных тем, разрабатываемых мировой медиевистикой, и школой "Анналов" в частности. Вызвавший восхищение медиевистов антропонимический анализ каролингских полиптиков - лучший образец применения его виртуозных методик; эти работы принесли Ю.Л. международное признание и были переведены на иностранные языки. Многолетние исследования демографических сюжетов нашли отражение в монографии Ю.Л. "Жизнь и смерть в средние века" (Москва, 1989), в которой избран нетрадиционный ракурс изучения проблематики -

Ю.Л. отказался как от традиционных в отечественной и зарубежной историографии методов статистического анализа, так и от анализа лишь демографических представлений, изучая проблематику с точки зрения анализа демографического поведения, - это позволило ему связать воедино проблемы социальной истории и истории культуры. Итоги этих исследований подведены также в его изданной во Франции книге "La vision du monde et l'histoire demographique en France au Moyen Age" (Paris, 1992).

Ю.Л. обладает очень острой способностью реагировать на появление в мировой науке новых тенденций и идей, быть в курсе новейшей историографии, ощущать биение пульса мировой исторической науки. Для многих из нас, долгое время лишенных непосредственных контактов с зарубежной наукой, издаваемые им в 70-80-е годы совместно с рядом коллег реферативные сборники были единственным "окном в Европу". В его стремлении к неустанному поиску, к разработке новых теоретических и конкретно-исторических проблем - залог движения вперед. В настоящее время Ю.Л. обратился к новой тематике, касающейся изучения индивидуального и уникального в истории, и уже опубликованные по этой теме труды позволяют говорить о том, насколько удачен и плодотворен оказался избранный им ракурс исследования. Его энергии, энтузиазму и умению работать с полной самоотдачей могли бы позавидовать молодые. К сожалению, будучи в застойные годы *persona non grata*, Ю.Л. не имел возможности преподавать в столичных вузах и общаться со студенческой аудиторией - наша наука много потеряла! Его курсы по истории западноевропейского рыцарства и истории семьи всегда пользовались у слушателей неизменным успехом. Ю.Л. отличают особо бережное и внимательное отношение к молодым ученым; его доброжелательное отношение к молодежи и горячая заинтересованная поддержка всего живого и созидательного присущи только истинным ученым, не замыкающимся в собственных исследованиях и искренне заботящимся о будущем науки. Ю.Л. обладает настоящим организаторским талантом - качеством, столь мало у нас ценимым и столь естественно необходимым в любой работе. Благодаря его энтузиазму в Институте создан и постоянно функционирует семинар по истории частной жизни, привлекающий внимание как давно работающих историков, так и особенно - научной молодежи; публикуются новые книги и периодические издания. Будем надеяться, что созданный грандиозными усилиями Ю.Л. и его единомышленников очаг жизни нашей гуманитарной науки будет успешно развиваться. Редколлегия желает юбиляру новых творческих успехов.

*От редколлегии*

## **Владимиру Николаевичу Топорову - 70 лет**

5 июля 1998 г. исполнилось 70 лет Владимиру Николаевичу Топорову. Филолог с большой буквы, он самым существенным образом обогатил нашу гуманитарную науку. Работая во многих направлениях с равной степенью проникновенности и интенсивности, Владимир Николаевич приобрел непререкаемый авторитет в глазах всех тех, кто причастен к проблемам истории культуры. Его многочисленные труды необычайно богаты как конкретными наблюдениями, так и общими оригинальными идеями. Радостно быть его современником. Мы желаем дорогому юбиляру успешного продолжения его замечательного творческого пути.

Однажды Владимир Николаевич уже выступил на страницах "Одиссея". Горячо поздравляя его со знаменательной датой, мы позволяем себе высказать надежду на продолжение сотрудничества.

*Редколлегия.*